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ANEXA nr.____ LA H.C.J.M. nr._____/28.07.2016 

 

 

PLANUL DE RESTRUCTURARE 
a 

Centrului de Recuperare şi Reabilitare Neuropsihiatrică Călugăreni 
 
 

I. Succintă descriere a centrului rezidenţial 
 

Centrul de Recuperare şi Reabilitare Neuropsihiatrică Călugăreni (CRRN Călugăreni) 
este o instituţie de asistenţă socială cu cazare, cu personalitate juridică în subordinea 
Consiliului Judeţean Mureş şi în structura Direcţiei Generale de Asistenţă Socială şi 
Protecţia Copilului Mureş. În structura şi coordonarea Centrului de Recuperare şi 
Reabilitare Neuropsihiatrică Călugăreni funcţionează Centrul de Recuperare şi 
Reabilitare Neuropsihiatrică  “Sf. Iosif”  Călugăreni – un pavilion creat in 2007 cu 
fonduri externe nerambursabile Phare. 
Capacitatea totală a Centrului de Recuperare şi Reabilitare Neuropsihiatrică Călugăreni 
este de 260 locuri din care un număr de 50 sunt la Centrul de Recuperare şi Reabilitare 
Neuropsihiatrică “Sfântul Iosif” Călugăreni. 
Centrul este amplasat pe str. Bisericii nr. 54, sat Călugăreni, comuna Eremitu, jud 
Mureş. Centrul rezidenţial îşi desfăşoară activitatea în trei imobile amplasate în aceeaşi 
curte, din care cel mai mare este un imobil vechi de peste 300 de ani, ce a servit drept 
mănăstire franciscană până în anul 1953, an din care a dobândit o destinaţie socială. 
Starea actuală a imobilelor nu permite respectarea în totalitate a standardelor minime 
de calitate pentru acreditarea şi licenţierea serviciilor sociale destinate persoanelor 
adulte cu dizabilităţi, aşa cum sunt acestea reglementate prin Ordinul MMFPSPV 
nr.67/2015. 
 

II. Demersuri întreprinse în vederea întocmirii Planului de restructurare a 
centrului rezidenţial 

 
● A fost emisă Dispoziţia nr. 622/14.08.2015 a Directorului general al D.G.A.S.P.C. 
Mureş privind constituirea echipei de lucru pentru identificarea nevoilor, grupului ţintă, 
resurselor existente la nivel judeţean şi a disponibilităţii Consiliilor locale, elaborării 
Planului judeţean în vederea dezinstituţionalizării persoanelor adulte cu handicap la 
nivelul judeţului Mureş; 
● A fost emisă Dispoziţia nr. 262/26.08.2015 a Preşedintelui Consiliului Judeţean 
Mureş privind constituirea echipei de lucru pentru analiza privind dezinstituţionalizarea 
persoanelor adulte cu dizabilităţi din judeţul Mureş; 
● A fost solicitat şi s-a primit punctul de vedere al centrului cu privire la numărul 
beneficiarilor eligibili pentru tranziţia la viaţa în comunitate 
● Primăriile din judeţ au fost invitate să îşi exprime/decline disponibilitatea de a 
dezvolta pe raza administrativ teritorială centre de zi care să acorde servicii 
beneficiarilor din potenţiale locuinţe protejate în care ar putea fi cazaţi beneficiarii 
dezinstituţionalizaţi din CRRN Călugăreni  
● Directorul general al DGASPC Mureş a participat în luna martie 2016 la o întâlnire de 
lucru la Autoritatea Naţională pentru Persoanele cu Dizabilităţi în care s-a discutat 
despre necesitatea de a restructura centrele rezidenţiale cu o capacitate mai mare de 
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200 de locuri, ANPD prezentând cele 8 centre din ţară care sunt în această situaţie, in 
judeţul Mureş fiind identificat/propus C.R.R.N. Călugăreni. S-a propus accesarea unor 
fonduri externe nerambursabile în acest scop prin Programul Operaţional Regional 
2014-2020, s-a discutat despre condiţiile generale de accesare a acestora, conform 
documentelor programatice publice, având în vedere că până la acest moment nu a 
fost lansat un ghid al solicitantului pentru această axă de finanţare. De menţionat faptul 
că, deşi C.R.R.N Brâncoveneşti este un centru rezidenţial de mare capacitate, datorită 
fondurilor externe nerambursabile atrase în programarea financiară 2007-2013 cu 
scopul restructurării lui, devine solicitant neeligibil pentru finanţare în noua perioadă de 
programare.  
● A fost întocmit şi transmis la ANPD Planul judeţean de dezinstituţionalizare a 
persoanelor cu dizabilităţi din judeţul Mureş (care include  şi CRRN Călugăreni) 
● Cele două echipe de lucru s-au întâlnit în două şedinţe în care s-au stabilit etapele 
intocmirii Planului judeţean de restructurare al CRRN Călugăreni (termene şi 
responsabilităţi), criteriile de selecţie a beneficiarilor eligibili pentru viaţa în comunitate, 
instrumentul  de evaluare a beneficiarilor din centru, echipa de specialişti din cadrul 
DGASPC Mureş care va efectua evaluarea beneficiarilor. 
● A fost emisă Dispoziţia nr. 187/18.03.2016 a Directorului general al DGASPC Mureş 
privind constituirea comisiei de evaluare a beneficiarilor din cadrul Centrului de 
Recuperare şi Reabilitare Neuropsihiatrică Călugăreni în baza căreia aceasta s-a 
deplasat la CRRN Călugăreni şi a efectuat evaluarea beneficiarilor preselectaţi pe baza 
criteriilor stabilite 
● Au fost evaluaţi beneficiarii Centrului de recuperare şi reabilitare neuropsihiatrică 
Călugăreni. 
● Reprezentanţi ai DGASPC Mureş au participat la o şedinţă cu reprezentanţi ai 
primăriei Acăţari în vederea identificării unui imobil care ar putea avea, după lucări de 
reabilitare, funcţiunea de centru de zi, însă un astfel de imobil nu a fost identificat. 
● Reprezentanţi ai DGASPC Mureş s-au deplasat în satul Căcuciu, la locaţia propusă 
de comuna Beica de Jos. 
● S-a purtat un dialog intens (scris şi telefonic) cu reprezentanţi ai Primăriei municipiului 
Reghin privitoare la oportunitatea infiinţării unui centru de zi pe raza acestui municipiu 
cu fonduri externe nerambursabile şi cu asigurarea sustenabilităţii acestuia în 
parteneriat cu instituţia noastră, dar răspunsul Primăriei a fost unul negativ, motivat că 
instituţia nu dispune nici de imobil potrivit şi nici de fonduri necesare asigurării 
funcţionării unui centru de zi.  

 
 

 
III. Situaţia beneficiarilor din centru şi concluziile evaluării acestora 

 
 
In centru se află actualmente 259 beneficiari, persoane cu dizabilităţi neuropsihice şi 
mentale, de sex masculin, cu vârste cuprinse între 18 şi 80 de ani, posesoare de 
Certificat de încadrare în grad de handicap emise de Comisia de Evaluare Complexă a 
Persoanelor Adulte cu Handicap Mureş. Baza de date a acestora a fost întocmită prin 
utilizarea programului informatic de evidenţă a persoanelor cu dizabilităţi utilizată la 
nivelul judeţului Mureş (D-Smart). 
Criteriile de selecţie a beneficiarilor eligibili pentru tranziţia de la instituţionalizare la 
viaţa în comunitate (şi implicit admiterea într-o locuinţă protejată) stabilite au fost: 

 Vârsta sub 50 ani 

 Gradul de handicap să fie: uşor, mediu sau accentuat 
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 Să nu aibă boli asociate handicapului care să necesite supraveghere 
şi tratament specializat 

 Să aibă capacitatea de autoadminstrare a medicaţiei de specialitate 
psihiatrică (de pildă în cazul schizofrenilor) 

 Să aibă minime abilităţi de autoîngrijire, autogospodărire şi socio-
profesionale 

 Să dispună de o reţea de suport social (să fi menţinut contactele cu 
diverşi membri ai familiei, aparţinători sau alte persoane din 
comunitate) care să-i poată oferi sprijinul necesar în procesul tranziţiei 
de la instituţie la viaţa în comunitate 

 Să îşi exprime acordul de a ieşi din centru şi a convieţui într-o locuinţă 
protejată. 

 
Aplicând primele două criterii (vârsta şi gradul de handicap) din totalul de 259 

de beneficiari ai C.R.R.N. Călugăreni au fost selectaţi 76 de beneficiari pentru care 
s-a decis evaluarea la centru, în vederea obţinerii informaţiilor suplimentare 
necesare pentru declararea lor ca eligibili pentru LP. În acest scop, în data de 
22.03.2016, comisia de evaluare a beneficiarilor s-a deplasat la CRRN Călugăreni. 
Instrumentul de evaluare utilizat a fost ROM-CAT, un instrument de evaluare 
elaborat de ANPD care are drept rezultat identificarea celei mai potrivite opţiuni de 
rezidenţă a persoanei instituţionalizate, pe baza informaţiilor privitoare la 
diagnosticul şi starea medico-psiho-socială a acesteia, a abilităţilor de îngrijire, de 
gospodărire, de interese profesionale, etc care trebuiesc completate. 
Urmare a evaluării beneficiarilor cu acest instrument, coroborat cu informaţiile 
obţinute de la beneficiarii în cauză şi de la personalul de îngrijire a centrului, a 
reieşit faptul că un număr de 11 beneficiari ai C.R.R.N Călugăreni pot fi 
propuşi pentru admitere într-o locuinţă protejată. 

Motivele pentru care ceilalţi beneficiari nu sunt eligibili pentru trecerea de la 
instituţionalizare la viaţa în comunitate sunt: 

 vârsta peste 50 ani coroborată cu abilităţi profesionale scăzute sau absente; 

 gradul de handicap este grav, cu abilităţi de autoîngrijire şi autogospodărire 
minime sau absente; 

 prezenţa unor boli asociate handicapului care necesită supraveghere şi 
tratament cronic specializat; 

 lipsa capacităţii de autoadministrare a medicaţiei psihotrope-neuroleptice (în 
cazul schizofrenilor, a persoanelor suferinde-diagnosticate cu psihoze, 
tulburări de personalitate, etc) care ar putea provoca o recădere cu efecte 
negative asupra evoluţiei bolii şi comportamentului beneficiarului; 

 un istoric de comportamente agresive şi/sau tentative suicidale; 

 lipsa aparţinătorilor, lipsa contactelor cu aceştia si/sau refuzul acestora de a-l 
susţine în integrarea în familie, în comunitate (de cele mai multe ori datorat 
comportamentelor violente manifestate a persoanei cu dizabilităţi 
neuropsihice)  

 refuzul beneficiarului de a părăsi centrul rezidenţial (vehement mai ales în 
cazul beneficiarilor care trăiesc în centru de foarte mulţi ani şi a celor care au 
fost instituţionalizaţi cea mai mare parte a vieţii lor - mai întâi într-un centru 
pentru copii şi ulterior în CRRN Călugăreni - pentru care adaptarea la o viaţă 
în comunitate ar fi extrem de dificilă şi imprevizibilă, cu şanse slabe de 
succes). 

 



4 
 

IV. Demersuri de identificare a unui potenţial partener din rândul Autorităţilor 
locale din judeţ 

 
Având în vedere: 

 Prevederile Ghidului general al programului Operaţional Regional 
2014-2020 adoptat prin Ordinul nr. 1021/04.11.2015 al Ministrului 
Dezvoltării Regionale şi Administraţiei Publice care menţionează, ca şi 
activităţi eligibile spre finanţare înfiinţarea de Locuinţe Protejate doar 
în tandem cu un Centru de Zi; 

 Adresa nr. 2915/ANPD/14.03.2016 a Autorităţii Naţionale pentru 
Persoanele cu Dizabilităţi care mentionează un raport maxim de 3 
locuinţe protejate la un centru de zi,  

D.G.A.S.P.C. Mureş a solicitat, pe parcursul anilor 2015-2016, celor 102 primării din 
judeţ să-şi exprime intenţia de a dezvolta pe raza lor administrativ-teritorială centre 
de zi care să ofere servicii persoanelor cu dizabilităţi din locuinţele protejate care 
urmează a fi create în comunitate.  
Dintre acestea, doar un număr de 14 primării şi-au exprimat disponibilitatea de a 
dezvolta astfel de servicii. Pe parcursul lunii martie a.c. acestora li s-a solicitat 
identificarea unui imobil care ar putea fi pus la dispoziţia unui proiect comun pentru 
a fi reabilitat şi dotat în scopul înfiinţării/dezvoltării unui centru de zi. În identificarea 
acestuia s-a avut în vedere necesitatea ca acesta să îndeplinească condiţiile 
stabilite de standardele de calitate pentru centrele de zi destinate persoanelor adulte 
cu dizabilităţi stabilite prin Ordinul MMFPSPV nr. 67/2015. 
Din totalul de 14 primării: 
- cea a comunei Beica de Jos ne-a comunicat că deţine în proprietate un astfel de 
imobil, în satul Căcuciu.  
- cea a comunei Chiheru de Jos ne-a transmis că, deşi deţine un imobil care ar 
putea fi utilizat ca centru de zi, nu dispune de resursele financiare asigurării 
funcţionării lui după finalizarea proiectului 
- 12 primării ne-au transmis că nu deţin în proprietate un imobil care să poată avea 
funcţiunea de centru de zi. 

 
 

V. CONCLUZII:  
 
Având în vedere: 
I. demersurile întreprinse de instituţia noastră pe parcursul ultimului an de 

identificare a unui partener din rândul autorităţilor publice locale în vederea 
înfiinţării unui centru de zi pentru persoane adulte cu dizabilităţi, finalizate cu 
refuzul acestora de implicare într-un proiect comun de dezvoltare de astfel de 
servicii sociale; 

II. imposibilitatea de a identifica pe raza judeţului Mureş un imobil şi teren 
aferent care să fie predat instituţiei noastre de autoritatea locală în vederea 
infiinţării unui centru de zi şi a două locuinţe protejate (motivate fie că 
acestea nu deţin un imobil care să corespundă standardelor de calitate 
legiferate pentru centru de zi, fie că nu dispun de resursele financiare 
asigurării funcţionării acestuia sau, în cazul Primăriei Beica de Jos, locaţia 
propusă este izolată şi situaţia cadastrală nu este clar stabilită), 

instituţia noastră propune înfiinţarea a două locuinţe protejate şi a unui centru 
de zi în municipiul Reghin, locaţie în care DGASPC Mureş are în administrare 
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teren şi imobil amplasate în cartierul Apalina în care funcţionează actualmente 
Centrul de recuperare şi reabilitare neuropsihiatrică Reghin. 

     Dezvoltarea acestor servicii în locaţia propusă prezintă următoarele avantaje: 
     - locuinţele protejate şi centrul de zi vor putea fi date în coordonarea şi 
administrarea C.R.R.N. Reghin, ceea ce ar reduce cheltuielile de întretinere 
(nemaifiind necesară angajarea de personal de conducere şi administrativ, 
personalul centrului putând prelua aceste responsabilitati) 
 - o clădire neexploatată, aflată în stare de degradare, va fi reabilitată, 
modernizată şi dotată cu fonduri externe nerambursabile 
 - instituţia îşi va diversifica serviciile oferite persoanelor cu dizabilităţi, servicii 
care, în timp vor conduce la prevenirea instituţionalizării acestora în centre 
rezidenţiale 
 - posibilităţile de reintegrare a beneficiarilor în comunitate ar fi ridicate datorită 
serviciilor şi oportunităţilor socio-profesionale existente într-un municipiu. 
 
Prin urmare: 

 

 Având în vedere numărul de beneficiari ai C.R.R.N Călugăreni eligibili 
pentru viaţa în comunitate (11 persoane) precum şi recomandările 
Autorităţii Naţionale pentru Persoanele cu Dizabilităţi, propunem 
restructurarea centrului rezidenţial prin înfiinţarea a două Locuinţe 
protejate şi a unui Centru de zi în municipiul Reghin, prin accesarea de 
fonduri externe nerambursabile (P.O.R., P.O.C.U., s.a.); 

 Cele două locuinţe protejate vor fi construite pe terenul aflat în imediata 
apropiere a Centrului de recuperare şi reabilitare neuropsihiatrică Reghin, 
aflat în proprietatea judeţului şi dat în administrare instituţiei noastre; 

 Centrul de zi va funcţiona în incinta imobilului în care îşi desfăşoară 
activitatea C.R.R.N. Reghin, prin reabilitarea, modernizarea şi dotarea 
unei laturi a clădirii, actualmente neutilizată.   

 Centrul de zi se va înfiinţa în structura DGASPC Mureş şi va avea o 
capacitate estimată de 20 beneficiari/zi. Conform prevederilor Legii 
448/2006 privind protectia si promovarea drepturilor persoanelor cu 
handicap, art. 51 (5) “centrele publice pentru persoane cu handicap se 
infiinteaza si functioneaza ca structuri cu sau fara personalitate juridica, in 
subordinea consiliilor judetene, în structura directiilor generale de 
asistenta sociala si protectia copilului, cu avizul si sub indrumarea 
metodologica a Autoritatii Nationale pentru Persoanele cu Handicap” iar 
finanţarea acestora se face “din bugetele proprii ale judetelor pe teritoriul 
carora functioneaza acestea (art.54 (2).  

 C.R.R.N. Călugăreni va întreprinde demersurile necesare identificării unor 
beneficiari care ar putea fi dezinstituţionalizaţi prin redarea lor 
familiei/aparţinătorilor. 

 
 
 
 
 

Notă: Informaţiile principale anterior prezentate sunt cuprinse în tabelul de mai jos, ce 
se desprinde ca o reprezentare succintă a tuturor demersurilor intreprinse până la 
aceasta dată. 
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DIRECTOR GENERAL  
DGASPC MUREŞ 
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Nr. 
crt. 

Instituţia 
rezidenţial

ă 

Total 
benefi
ciari 

Nr. beneficiari 
eligibili pentru 

dezinstituţionali
zare 

Nr. 
beneficiari 

care nu pot fi 
dezinstituţion

alizaţi* 

UAT-uri  în 
care vor putea 
fi înfiinţate LP 

UAT-uri  în 
care vor putea 
fi înfiinţate CZ 

Nr. total de LP 
care vor putea 

fi înfiinţate 

Nr. total de 
CZ care vor 

putea fi 
înfiinţate 

Nr. 
persoane 
adulte cu 
dizabilităţi 
care nu 

beneficiază 
de CZ şi 
care vor 
putea 

beneficia 
după proiect 

1. 

 

C.R.R.N. 

Călugăreni 

259 11 248 Reghin Reghin 2 1 1052 


